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Akropola získava nový 
vzhľad Na slovíčko s primátorom

Milí Kremničania,

na mestskom zastupiteľstve konanom 16. 5. 2019 bolo 
schválené navýšenie ceny za použite mestského mini-
busu, prepravy na Skalku, a zároveň sa zvýšili aj ceny 
za prenájom priestorov vo vlastníctve mesta Kremnica. K 
tomuto nepopulárnemu kroku sme pristúpili z dôvodu, že 
pôvodné ceny nezohľadňovali  náklady na prevádzku a 
upravované neboli v prípade minibusu od roku 2014 a 
nájmu priestorov od roku 2016. Napriek navýšeniu ceny 
za poskytované služby nezodpovedajú ekonomickej ná-
ročnosti prevádzky týchto zariadení vzhľadom k tomu, 
že mesto má záujem v podstatnej miere podporovať roz-
voj športu a kultúry v meste.
Dňa 6. 5. 2019 sme na mestskom úrade mali stretnutie 
so zástupcami Okresného úradu Žiar nad Hronom - od-
bor dopravy, Regionálnej správy ciest Banská Bystrica, 
Policajného zboru v Žiari nad Hronom a starostom obce 
Lúčky ohľadom starých čerešní rastúcich popri ceste 3. 
triedy smer Lúčky, ktoré ohrozujú chodcov aj prechád-
zajúce automobily. Na stretnutí bolo jednoznačne skon-
štatované, že stromy je potrebné spíliť. Napriek tomu, že 
mesto Kremnica nie je správcom tejto cesty ani vlastní-
kom pozemkov, mestský úrad v súčasnosti  vykonáva 
potrebné administratívne kroky k vybaveniu povolenia k 
výrubu stromov.
V projekte Centra integrovanej zdravotnej starostlivosti 
bolo v týchto dňoch vyhlásené verejné obstarávanie na 
dodávateľa stavebných prác a vybavenia ambulancií. V 
najbližšom období budeme pokračovať v rekonštrukcii 
Zechenterovej cesty, vyasfaltuje sa časť smerom ku kri-
žovatke na železničnú stanicu a tiež cesta ku kinu. Tiež 
pracujeme na obnove povrchov Továrenskej a časti Ve-
terníckej ulice. Prostredníctvom  Miestnej akčnej skupiny - 
Občianskeho združenia Žiarska kotlina sa uchádzame o 
dotáciu na rekonštrukciu tržnice s parkoviskom.
Dňa 14. 6. 2019 otvoríme  nové priestory Kultúrneho a in-
formačného centra a Dolnej brány, kde návštevníci budú 
môcť vidieť aj expozíciu jedinečností  mesta Kremnica.
Na Skalke ste si určite všimli, že v blízkosti Štadióna Ru-
dolfa Čillíka sa začali výkopové práce.  Ide o protipožiar-
nu a zasnežovaciu nádrž. Voda bude okrem funkcie zá-
soby pre požiarne účely slúžiť  v zimnej sezóne v prípade 
priaznivých meteorologických podmienok na zasneženie 
bežeckých lyžiarskych tratí, a tým budeme môcť začať so 
zimnou sezónou skôr. Na Relax centre na Skalke nás do-
biehajú  neodborne spravené práce na streche, ktorá za-
teká a voda poškodzuje interiér zariadenia.  Vzhľadom 
na akútnu potrebu opravy strechy pracujeme na tech-
nickom riešení a nacenení prác súvisiacich s opravou.  V 
tejto lokalite sa pokračuje na prácach na Via ferrate - pri-
budnú opäť nové prvky pre nadšencov adrenalínu.  Pro-
striedky na rozšírenie Via ferraty Komín sa nám podarilo 
získať prostredníctvom podpory Agentúry pre rozvoj ces-
tovného ruchu BBSK Banská Bystrica – Oblastnej organi-
zácie cestovného ruchu Stredné Slovensko, Oblastnej or-
ganizácie cestovného ruchu Turiec-Kremnicko a z grantu 
Nadácie EPH.
Zástupcovia nášho mesta dňa 22. 6. 2019 na pietnom 
mieste  v obci Kalište vysadia strom pri príležitosti zápi-
su mesta Kremnica do zoznamu vypálených obcí počas 
druhej svetovej vojny.
V mesiaci jún vás pozývam aj na podujatia MTB – Cyklo 
– Santé,  576. výročie banského nešťastia v Šturci, Krité-
rium ROH – Skalka, Zábavný vyzývací deň pre žiakov a 
rodičov školy či 23. Kremnický hradný organ. Pozvánky 
na ďalšie podujatia a viac informácií nájdete na strán-
kach Kremnických novín. Dočítate sa aj výnimočných po-
dujatiach a výstavách, ktoré sa konali v mesiaci máj. 
Teším sa na stretnutie s vami. 

Alexander Ferenčík
primátor mesta Kremnica

alexander.ferencik@kremnica.sk
+421 903 808 560

Festival Petra Michalicu
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kreslený komix na pokračovanie

Letný Big Air v meste a Kremnická 
Jazzda - 2 veľké podujatia na jún

Na kúpalisku Katarína v Kremnici to opäť oži-
je. Športovo-hudobný festival Letný Big Air v 
meste sa vracia už 7. - 9. júna. Okrem adre-
nalínového zážitku na návštevníkov čakajú 
koncerty Para, Billy Barman či Hudba z Marsu. 
Posledný júnový víkend zase bude patriť už 

3. ročníku Kremnickej Jazzdy. Ulice Kremnice 
opäť ožijú jazzom a swingom, nebude chýbať 
ani bohatý sprievodný program.
O podujatiach sa viac dočítate na stranách 7 
a 8.
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Práva a povinnosti cestujúcich a obchodníkov pri 
poskytovaí zájazdov a spojených služieb cestovné-
ho ruchu. Časť 1

V májovom vydaní Kremnických novín nadväzujeme na 
aprílové vydanie, v ktorom sme vás stručne oboznámili 
s novým zákonom upravujúcim zájazdy, spojené služby 
cestovného ruchu a podmienky podnikania v cestov-
nom ruchu.
Ako sme v minulom vydaní uviedli, cieľom nového zá-
kona je posilniť ochranu cestujúcich pri poskytovaní 
zájazdu a spojených služieb cestovného ruchu, viesť 
k vyššej  prehľadnosti pri poskytovaní služieb a zvýšiť 
spoľahlivosť cestovných kancelárií.

Kto môže poskytovať zájazdy a spojené služby ces-
tovného ruchu?
Uvedené ciele sa zákon snaží dosiahnuť prostredníc-
tvom viacerých opatrení. Jedným z najvýznamnejších 
opatrení je zakotvenie povinnosti obchodníkov uzatvá-
rať zmluvy o zájazde a sprostredkúvať spojené služby 
cestovného ruchu iba v postavení cestovnej kancelárie, 
ktorá má uzatvorené poistenie insolventnosti vo výške 
najmenej 30% ročných plánovaných tržieb z predaja 
zájazdov a spojených služieb cestovného ruchu.
Neznamená to však, že zákon úplne zrušil existenciu 
cestovných agentúr. Cestovné agentúry sú v zákone 
naďalej definované, napr. ako obchodníci s právom 
vytvárať kombinácie služieb cestovného ruchu, ktoré 
nie sú zájazdom, ponúkať a predávať ich inej cestov-
nej kancelárii alebo cestovnej agentúre na účel ďalšieho 
predaja, alebo ponúkať a predávať služby cestovného 
ruchu, atď.
Na čo je však v tomto bode dôležité upozorniť je skutoč-
nosť, že vzhľadom na to, že zájazdom sa v zmysle no-
vého zákona za splnenia v ňom uvedených podmienok 
rozumie napr. aj škola v prírode alebo lyžiarsky zájazd, 
nebude možné, aby takýto zájazd zorganizovalo napr. 
občianske združenie, pokiaľ nemá potrebné živnosten-
ské oprávnenie.

Poskytovanie informácií pred uzatvorením zmluvy o 
zájazde
Ďalším opatrením na dosiahnutie vyššie spomínaných 
cieľov je rozšírenie rozsahu informácií poskytovaných už 
v rámci predzmluvných vzťahov, teda informácie, ktoré 
musia byť cestujúcemu poskytnuté už pred uzavretím 
zmluvy o zájazde. Tieto informácie zahŕňajú všeobecné 
informácie o zájazde, ako napr. cieľové miesto, trasa, 
počet nocí; informácie o preprave, ako napr. druh a ka-
tegória dopravného prostriedku, miesto odchodu a ná-
vratu; informácie o ubytovacom zariadení, napr. názov 
a poloha ubytovacieho zariadenia, informácie o stravo-
vaní; informácie o iných službách a ďalšie informácie o 
cene zájazdu, informácie o cestovnej kancelárii, platob-
ných podmienkach, a pod.

Poskytovanie informácií pred sprostredkovaním spoje-
ných služieb cestovného ruchu
V prípade, ak ide o spojené služby cestovného ruchu, 
pred sprostredkovaním spojených služieb cestovné-
ho ruchu je povinnosťou cestovnej kancelárie v prvom 
rade informovať cestujúcich, že sa na nich nevzťahuje 
žiadne z práv, ktoré sa podľa tohto zákona vzťahujú 
výlučne na zájazdy, pričom každý poskytovateľ jed-
notlivých služieb cestovného ruchu zodpovedá výlučne 
za ním poskytované služby cestovného ruchu a ochra-
ne pre prípad úpadku cestovnej kancelárie.
O ďalších právach a povinnostiach oboch zmluvných 
strán, napr. o práve na zmenu alebo ukončenie zmlu-
vy budeme písať bližšie v ďalšom vydaní Kremnických 
novín.

Ako vám vieme pomôcť?
V AK Lucie Luptákovej vám poradíme ohľadne všet-
kých vašich práv a nárokov vyplývajúcich vám z no-
vého Zákona o zájazdoch a v prípade potreby vám 
pomôžeme domôcť sa ich, či už v kontakte priamo s 
obchodníkom, v nevyhnutnom prípade aj prostredníc-
tvom konania na súde.
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Technické služby mesta: ktoré 
cesty sa tento rok dočkajú opravy?
Technické služby mesta Kremnica sa aj tento rok 
pustili do opráv ciest a chodníkov. Napriek ne-
priaznivému jarnému počasiu sa im už podarilo 
opraviť výtlky aj na Matunákovej ulici.

Výtlky sa opravujú každý rok od jari do jesene
Matunákova ulica patrí podľa vedúceho tech-
nických služieb Petra Groscha každý rok medzi 
priority. ,,Chodí tadiaľ veľa áut, osobných aj ná-
kladných," vysvetľuje. Výtlky sú opravené aj na 
Veterníckej ulici smerom z Dolnej ulice.
S opravami výtlkom technické služby začínajú v 
centre mesta a postupne sa dostávajú aj do jeho 
okrajovejších častí. Okrem výtlkov sa technické 
služby chcú pustiť aj do väčších opráv ciest, ,,Ten-
to rok máme v pláne vymeniť asfalt na Továren-
skej ulici, ale všetko záleží od finančných možností. 

Tiež by sme chceli vymeniť chodník pri Mestskom 
kultúrnom stredisku," vymenúva Grosch.
Tento rok však počasie príliš opravám nepraje, 
keďže práce si vyžadujú vonkajšiu teplotu nad 
15 stupňov. Mimoriadne studený máj tak brzdí aj 
práce na cestách.

Vymenené lavičky
Technické služby tento rok tiež stihli vymeniť lavič-
ky v Dolnom parku a v detských ihriskách v ,,Lon-
dýne" a v Hutách. Začalo sa tiež s opravami scho-
dísk na ulicu ČSA. ,,Tento rok by sme chceli stihnúť 
opraviť všetky schodíská na tejto ulici, záleží však 
od počasia," hovorí Peter Grosch. Dokončenia sa 
dočkal aj kanál na detskom ihrisku na Námestí 
SNP. Technické služby tiež opravili odvodnovací 
žľab na Dolnej ulici.

Veronika Chrienová

Výsledky volieb do europarlamentu v Kremnici

 Strana     Počet hlasov   Percentuálne rozdelenie
1. Koalícia PS a SPOLU   271    24,88 %
2. SMER-SD    180    16,52 %
3. ĽS Naše Slovensko   164    15,05 %
4. SaS     130    11,93 %
5. KDH     108    9,91 %
6. OĽaNO     55    5,05 %
7. SME RODINA - Boris Kollár  37    3,39 %
8. SNS     35    3,21 %
9. Kresťanská únia   32    2,93 %
10. KDŽP     16    1,46 %
11. KAH     10    0,91 %
 SZS     10    0,91 %
13. STAROSTOVIA A NEZÁVISLÍ KANDIDÁTI 5    0,45 %
 DOPRAVA    5    0,45 %
 Slovenská ľudová strana (SĽS) 5    0,45 %
16. PD     4    0,36 %
 Koalícia KSS, VZDOR   4    0,36 %
18. EDS     3    0,27 %
 DS     3    0,27 %
 NÁRODNÁ KOALÍCIA   3    0,27 %
21. SP     2    0,18 %
 MOST - HÍD    2    0,18 %
23. HLAS ĽUDU    1    0,09 %
 SRK     1    0,09 %
 SMK-MKP    1    0,09 %
 DOMA DOBRE    1    0,09 %
 NAJ     1    0,09 %

VOLEBNÁ ÚČASŤ V KREMNICI: 

Počet voličov   Zúčastnilo sa        %

4 262    1 117   26,2%
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Priestor pre kultúru Akropola získava nový vzhľad
Po rekonštrukcii námestíčka pred bývalým kinom 
Partizán v roku 2012 a strechy v roku 2016 sa 
opráv a zmien dočkal aj interiér Akropoly.

S úpravami interiéru začal Zdeno Gális, vedúci 
Akropoly, už pred dvoma rokmi, keď vo vestibule 
vzniklo pódium s rozmermi 5 × 2,5m a upravil sa 
aj barový priestor. Cieľom bolo vytvoriť variabilný 
priestor a oddeliť barovú časť od časti s pódiom, 
kde sa koná množstvo kultúrnych podujatí. Ná-
vrh redizajnu priestoru si dal spraviť architektom 
zo štúdia 2021, ktorí majú s podobnými projektmi 
skúsenosti. ,,Architekt Peter Lényi navrhol čierno-
biely vizuál priestoru. Na základe návrhu sme dali 

vyhotoviť tapetovú plochu z filmových plagátov, 
ktoré nateraz pokrývajú barový priestor, do bud-
úcna v tom chceme pokračovať aj ďalej v rámci 
priestorov," vysvetľuje Gális. Zobrazené filmové 
plagáty vyberal sám, nájdeme tu filmy ako Big 
Lebowski, Krížnik Potemkin či Pulp Fiction.

Problematické toalety by sa mohli dočkať rekon-
štruckie tento rok
Podľa vizualizácie by rekonštrukcia Akropoly mala 
zahŕňať aj loggiu pre návštevníkov, ktorá by moh-
la vzniknúť v časti vestibulu na strane dnešných 
dámskych toaliet. Tie sú tŕňom v oku mnohých 
návštevníkov priestoru, preto by k ich rekonštrukcii 
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Veronika Chrienová

wc

predsieň
- funkcia hygienického uzla

backstage
- 2 možnosti prítupnosti:
  A.  prístup zo “zákulisia”, backstage prístupý
       zo zadu - výstup na pódiu z backstagu

B.  v prípade, že v tejto časti zakombinujeme  
     aj bebarierová wc( pričom poloha sa javí 
     ako ideálna), prístup by bol umožnený cez 
     pódium mobilnou odsuvnou časťou na 
     šírku dverí

pódium

2 možné polohy bezbariérového prístupu 

A

B

1. 2.

3. 4.

galéria nad schodiskom

bar hlavná sálavestibul

wc ženy

wc muži wc ženy

mohlo pristúpiť už tento rok. ,,Na tieto opravy sme 
získali financie z grantu, spoluprácu prisľúbili aj 
niektorí súkromní sponzori a samozrejme pridáme 
aj vlastné financie", hovorí Gális s tým, že keďže 
ide o mestský priestor, chcel by na rekonštrukcii 
finančne spolupracovať aj s Mestským úradom. 
Nové toalety by podľa vizualizácie mali byť 
umiestnené v priestoroch pôvodných dámskych 
toaliet. Miesto, kde sa momentálne nachádzajú 
mužské WC by mal byť vyhradený pre ŤZP a tu 
by mal vzniknúť aj backstage pre účinkujúcich. 
Súčasťou úprav bude aj vybudovanie exteriérovej 
nájazdovej rampy pre vozíčkarov. ,,V Akropole sa 
nachádzajú 2 malé šatne v kinosále, ktoré však 
nestačia. Keď tu napríklad vystupujú žiaci Základ-
nej umeleckej školy, nemajú sa kde zložiť. Ďalší 
priestor a opravené wc by určite pomohol k tomu, 
aby sa tu účinkujúci aj návštevníci cítili lepšie," vy-
svetľuje Gális. 
V minulom roku sa v Akropole konalo 138 podu-
jatí, počet návštevníkov sa vyšplhal na 12 700.

Vizualizácia Akropoly z dielne architektonického štúdia 2021

Expozícia dejín lyžovania: ocenenie aj nová výstava
Darina Salátová sa expozícii dejín lyžovania, kto-
ré patrí pod Slovenský olympijský a športový 
výbor - SOŠM, venuje už 17 rokov. Pri príležitosti 
svojich 80. narodenín získala od SOŠV ocenenie 
v podobe plakety na 56. valnom zhromaždení 
výboru. ,,Som archivárka a tak sa aj pozerám na 
svoju prácu. Všetko, čo robím, robím pre budúce 
generácie," hovorí pani Salátová.

Od roku 2013 je expozícia otvorená v priestoroch 
Bellovho domu. Stála expozícia pozostáva z dvoch 
častí - prvá časť je venovaná dejinám lyžovania 
na Slovensku so zameraním na športové lyžova-
nie a osobnosti slovenského lyžovania. Expozícia 

dejín lyžovania otvorila už 36 výstav, tú poslednú 
si návštevníci môžu pozrieť od 18. mája. 

Ladislav Bielik a Petra Vlhová
Zámerom výstavy ,,Dokumentarista s citom pre 
okamih. Ladislav Bielik, redakcia ŠTART, Bratislava.“
je poodhaliť inú časť Bielikovej tvorby, ktorej za-
svätil veľkú časť svojej profesionálnej práce – 
športovej fotografii. Výber je zostavený z vyše 
300 fotografií Ladislava Bielika z archívu športo-
vého týždenníka Štart. Expozícia zožala úspech 
na svojom otvorení počas tohtoročnej Noci múzeí 
a galérií, o čom svedčia pozitívne ohlasy v knihe 
návštev. 

Veronika Chrienová

Okrem aktuálnej výstavy fotografií Ladislava 
Bielika si návštevníci múzea môžu prezrieť naprí-
klad aj kombinézu Petry Vlhovej. ,,Darovala nám 
kombinézu, rukavice a štartovné číslo z Courche-
vel. Okrem našej existuje ešte jedna, ktorú vlastní 
Petra Vlhová," pýši sa Darina Salátová. Tá zároveň 
podotýka, že pre porovnanie sú hneď vedľa kom-
binézy Vlhovej vystavené lyže z roku 1906, ktoré 
sú najstarším exponátom expozície.
V expozícii dejín lyžovania sa máme na čo tešiť aj 
v bucúcom roku. Pripravuje sa výstava k 50. vý-
ročiu Majstrovstiev sveta v severskom lyžovaní vo 
Vysokých Tatrách. 



5/2019NAŠE MESTO, SPOLOČNOSŤ INFORMAČNÝ MESAČNÍK SAMOSPRÁVY
KREMNICKÉ NOVINY4

SPOMÍNAME NA SVOJICH BLÍZKYCH
Dňa 23. mája 2019 uplynulo 10 rokov, čo nás navždy 

opustila naša milovaná manželka, mama, stará mama a 
prastará mama 

Marta Farková.

S láskou spomínajú manžel, syn, vnúčatá a pravnúčik.

Dňa 21.5.2019 uplynul rok, ako nás opustila naša 
milovaná mama, stará mama, svokra a švagriná

Mária Romanovská.

S láskou spomíname.

Pripomenuli sme si 74. výročie 
oslobodenia nášho mesta
Zuzana Gretschová

Dňa 13. 4. 2019 uplynulo 10 rokov, čo nás opustila naša 
mama, stará mama 

Mária Kapustová.

S láskou spomíname.

Dňa 8. mája sme si pripomenuli rok od poslednej rozlúčky s
 

Dušanom Nárožným ml.  z Kremnice.

S láskou spomína smútiaca rodina.

VLADIMÍR ROY

Blesky sa krížia v rýchlom mihotaní 
a národ biedny darmo sa im bráni, 
v trúb vresk a v hukot diel sa mieša vzlyk, 
s otcom sa lúčiť musí pacholík, 
kým vlaky letia v krvné polia, v diale, 
deň i noc, znova, znova, neustále, 
a vdovíc rastie kŕdel závratne, 
kým smrť len kosí, kosí, kosí, tne… 

Dňa 7. mája 2019 sme si pripomenuli 74. výročie oslobodenia nášho mesta. 
V Dolnom parku sa o 13.00 hod. pri pietnej spomienke stretli  –  prednost-
ka Okresného úradu v Žiari nad Hronom Ing. Andrea Žiaková, poslankyňa 
Európskeho parlamentu Monika Beňová, predstavitelia nášho mesta primátor 
Ing. Mgr. Alexander Ferenčík, zástupkyňa primátora Iveta Ceferová, členovia 
Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, občania mesta a žiaci našich 
škôl.
Pani Matilda Olbichtová a Ľubica Négerová v umeleckom slove pripomenuli 
hrôzy 2. svetovej vojny, nešťastie a straty, ktoré za šesť dlhých rokov vojna 
spôsobila.
Vo svojich príhovoroch nás pani Žiaková a primátor mesta prinútili zamyslieť 
sa nad tým, že za to, že dnes môžeme bez strachu žiť naše životy vďačíme 
stovkám a tisícom statočných mužov a žien, že sloboda nie je samozrejmos-
ťou a že za ňu musíme aj v dnešných časoch neustále bojovať. 
Na hrôzy tých rokov nesmieme nikdy zabudnúť. 
V mene organizátorov pietnej spomienky ďakujeme za účasť občanom mesta 
a žiakom, ktorí sa jej zúčastnili. 

Fantastický návrat Veľkonočného vajca na Skalku
Ladislav Aťo Fusko

Ako dlhoročný účastník chcem všetkým, ktorí ho pripravili poďakovať.  Mirosla-
vovi Trginovi s partiou, vedeniu mesta a informačnému centru. Sponzorom, mas-
kám, hlavne dospelým, ktoré v minulosti chýbali. Dychovému súboru Minciar a 
všetkým divákom, ktorí prišli na tento vydarený návrat. Viacerí diváci aj pretekári 
mi vyčítali, že ma nebolo počuť, predkladám môj komentár písomne.

Pozdravujem Vás sliepky, kohúti, z tej duše pozdravujem Vás.
Sliepky, ktoré ste takmer 60 rokov dokázali znášať  na Veľkonočnú nedeľu, 

veľkonočné vajcia.
Či už Imrove Čaba Fodorove sádrové. Alebo Otove Kožuchove vytočené z dre-

va. (dnes už vytáča v tanci v klube dôchodcov) 
Aj Janove Volkove. Banskobystričan Paľo Novák by povedal: Tie vajcia sa z 

umelej hmoťi. 
Ak ste tu Bystričania, Paľo Novák je nezabudnuteľný. Jedna z najpopulárnejších 
postáv Banskej Bystrice v 20. storočí. Lyžiar, futbalista, veľmi vtipný človek. Ak sa 

chcete dozvedieť viac o Paľovi Novákovi, tak vlani vyšla knižka, ktorú napísal 
Dušan Klimo, rodák z Banskej Bystrice, žijúci v Nemecku. Môžete si ju zakúpiť v 

informačnom centre v Banskej Bystrici.
Nech mi odpustia ďalší umelci, ktorí vyrábali veľkonočné vajcia, ako ceny pre 

víťazov pretekov, ktorých si už nepamätám.
Vážená smútiacia rodina dlhoročných vajčiakov z Kremnice a širokého okolia, 

bývalého Československa a terajšieho Slovenska. 
Nedovoľte mi prosím pochovať moje historické veľkonočné vajcia, veď by sa 
zakladatelia Veľkonočného vajca, Miško Žiarny, Puco Fusko a všetci, dnes už 
nežijúci organizátori a účastníci tohto veľkonočného podujatia v hrobe obrátili.

Aj ja sa obraciam tiež, na Vás a prosím nedovoľte mi to, aj keď som ako bývalý 
pionier na všetko vždy pripravený.  Aj s náradím aj so smútočným vencom. 

Ďakujem Vám a pozdravujem ešte raz všetky sliepky, ktoré budú naďalej zná-
šať veľkonočné vajcia na Veľkonočnú nedeľu.

Pozdravujem aj kohútov, ktorí im pri tom pomôžu. Nech sú všetci kohúti zdraví, 
lebo som si všimol, že sú asi chorí, lebo ich sliepky nosia na chrbtoch.

Basu sme pochovali na konci fašiangu. Ak mi nedovolíte pochovať moje vajcia 
veľkonočné, tak veľkonočný kar nebude, a bude!

Na záver budúcim veľkonočným vajciam zdar (BOH) na večné časy a nikdy 
inak.

Pre rodiny v Kremnici
Antónia Ťahún-Mendelová

19. mája 2019 sa pre rodiny v Kremnici spojili dobrovoľníci s r.-k. farnosti v 
Kremnici s dobrovoľníkmi s OZ Kreatívna spoločnosť Valava v rámci projektu 
7 dní tajomstiev mesta a usporiadali podujatie s názvom Deň rodiny 2019 v 
Kultúrnom centre Akropola. Rodinky, ktoré prišli, zasúťažili si, stali sa súčasťou 
príbehu o Sv. Kataríne Alexandrijskej, a tak spolu odhalili tajomstvo zlome-
ného kolesa v erbe Mesta Kremnica. Počasie nedoprialo stráviť pripravené 
podujatie vonku, organizátorov ani zúčastnené rodinky to však neodradilo.
Po úspešnom absolvovaní jednotlivých tematických stanovíšť v priestoroch 
Akropoly si každá rodinka zahrala interaktívny kvíz o patrónke nášho mesta.
Ďakujeme: Kultúrnemu centru Akropola, eRko - Hnutie kresťanských spolo-
čenstiev detí, Farnosti Kremnica, Lekáreň Recept Kremnica, Papiernictvo Králik 
Kremnica, COOP Jednota Žarnovica, NADÁCIA VÚB (partner celého projektu 
7 dní tajomstiev mesta), NBS Múzeu mincí a medailí v Kremnici a Základnej 
umeleckej škole J. L. Bellu v Kremnici.
Poďakovanie za dnešnú vydarenú akciu patrí dobrovoľníkom - dnešným 
hercom z kremnickej farnosti a OZ Kreatívna spoločnosť Valava a špeciálne: 
Lenke Golhovej, Lenke Ŕíhovej, Deniske Wagnerovej, Terezke Lichnerovej, man-
želom Dvorským... a ich rodinám.
Najbližšie nás čaká podujatie Deň detí pre rodiny 2019, na ktoré sa všetci 
veľmi tešíme a pozývame 01.06.2019 opäť do Akropoly. Ďalšie podujatia 
priebežne na www.exitescape.sk a našej FB

Bolesťou unavený tíško si zaspal, zanechal si všetkých, 
ktorých si mal rád.

Spi sladko, snívaj svoj večný sen, v spomienkach sme pri tebe 
každý deň.

Smútok a žiaľ v srdci máme, na teba s láskou spomíname.
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Zvíťazili sme
Vilma Schwarzová, SOŠ pre ŽSPI

V dňoch 9. – 12. 5. 2019 sa v Bratislave uskutočnil 27. roč-
ník Festivalu záujmovo-umeleckej činnosti detí a mládeže 
so sluchovým postihnutím. Festival ZUČ je najvýznamnejšou 
súčasťou práce Nadácie Vlada Kulíška Počuť srdcom, ktorej 
poslaním je pomoc pri výchove a vzdelávaní detí a mláde-
že so sluchovým postihnutím. Festivalu sa zúčastnili aj žiaci 
našej SOŠ pre žiakov so sluchovým postihnutím internátnej 
v Kremnici.
Scénická časť podujatia sa konala v bratislavskom diva-
dle Aréna. V kategórii pantomíma – malá skupina súťažili 
žiaci Miroslav Pažický a Marek Šarkozi s vystúpením pod 
názvom Jablko, získali 1. miesto a hlavnú cenu. V kategórii 
rôzne vystúpil Marek Šarkozi so scénkou Upratovač, získal 
čestné uznanie. V celkovom hodnotení stredných škôl sme 
sa stali víťaznou školou.
Program súťažnej prehliadky zaujal všetkých prítomných 
najmä pestrosťou žánrov, bezprostredným vystúpením sú-
ťažiacich a v neposlednej miere aj dobrým zvládnutím or-
ganizačného zabezpečenia podujatia.
Piatkový večer bol venovaný benefičnému koncertu Počuť 
srdcom, večer bol plný emócií, zábavy a úžasných výkonov.
Z Bratislavy sme si odniesli okrem spomínaných ocenení aj 
veľa zážitkov a nových priateľstiev. Práca, ktorú vykonáva-
me so sluchovo postihnutými deťmi, je pre nás odmenou.

Farebný svet očami detí
Zuzana Drexlerová, Spojená škola internátna

V Špeciálnej základnej škole internátnej reali-
zujeme v školskom roku 2018 / 2019 projekt : 
Farebný svet očami detí, ktorý podporila Na-
dácia Volkswagen Slovakia. V rámci projek-
tu sme zaviedli pravidelné stretnutia detí so 
stredným stupňom mentálneho postihnutia s 
arteterapeutom a zariadili sme arteterapeu-
tickú miestnosť novým nábytkom, pomôcka-
mi,  materiálom na tvorenie, kreslenie a maľo-
vanie. Arteterapiu vedie pani PaedDr. Zuzana 
Hufková Bódiová zvlášť s  mladšími a staršími 
žiakmi. 
Arteterapia (liečba umením) podporuje rozvoj 
senzomotoriky, grafomotoriky, jemnej a hrubej 

motoriky. Rozvíja kognitívne procesy, serialitu 
(následnosť a systematickosť). Žiaci od zači-
atku školského roka prešli dlhú cestu, urobili 
veľký kus práce, ukázal sa talent a nadanie 
žiakov. Každý jeden obraz je autoreflexiou 
každého jedného žiaka. Je vyjadrením vlast-
ných emócií, vlastnej integrity. Výsledkom ce-
loročného snaženia sa žiakov sú zaujímavé 
výtvarné práce a diela.
Srdečne vás všetkých pozývame na výstavu 
výtvarných prác našich žiakov v SHOPPING 
CENTER EUROPA v Banskej Bystrici. Výstava 
sa bude konať v dňoch od 1.6. – 14.6. 2019. 
Týmto ďakujeme ELBA, a.s. Kremnica za po-
skytnutie finančného daru na pokrytie vý-
davkov s realizovaním výstavy.
Po tomto termíne sa výstava presunie do 
priestorov Mestského úradu v Kremnici. Ste 
všetci vítaní. Poďakovanie patrí pani PaedDr. 
Zuzane Hufkovej Bódiovej, ktorá svoj čas ve-
nuje našim žiakom.

Projekt podporili:

,,CESTA ČIARY“- celoslovenská 
výtvarná súťaž
Výtvarný odbor ZUŠ J. L. Bellu Kremnica

Po dvoch rokoch naša ZUŠ J. L. Bellu v Kremni-
ci usporiadala 3. ročník bienále celoslovenskej 
výtvarnej súťaže ,,CESTA ČIARY“. Autorkou sú-
ťaže je PaedDr. Z. Hufková Bódiová. Jej nápad 
zrealizovať podobný formát súťaže sa podaril 
prvýkrát pred piatimi rokmi. A tak sa s Mgr. E. 
Karvašovou podujali usporiadať 3. ročník toh-
to bienále. Účasť na tomto ročníku organizá-
torky veľmi milo prekvapila. Do súťaže sa za-
pojilo 134 ZUŠ z celého Slovenska, dokopy sa 
do súťaže prihlásilo až 2600 prác, čo je do-
teraz naozaj rekordný počet. Odborná porota 
všetky práce podrobne prezrela, zhodnoti-
la a vybrala 40 prác, ktoré ocenenila v zla-
tom, striebornom a bronzovom pásme. Poro-
ta udelila aj Osobitné uznania za netradičné 
a originálne stvárnenie témy ,,CESTA ČIARY“. 
Naša ZUŠ J.L.Bellu prispela do súťaže 80 prá-
cami, z ktorých získali viacero prác ocenenia. 
Vyhodnotiť také množstvo nádherných prác 
bolo ťažké, a v podstate nespravodlivé, pre-
tože vždy ide o subjektívny postoj a sebare-
flexia umelca – dieťaťa, a na druhej strane 

hodnotiaceho porotcu. Vernisáž bola 7.5.2019 
v krásnych priestoroch Galérie Archív, kde sa 
nám podarilo nainštalovať 530 prác z 89 ZUŠ 
na Slovensku. Na vernisáži bol krásny pro-
gram z tanečného odboru našej ZUŠ J. L. Bellu 
v Kremnici pod vedením Marianny Májikovej, 
Dis. art. a hudobný program zabezpečila ka-
pela Stratené pod vedením PaedDr. Antónie 
Ťahún-Mendelovej, PhD.
Výstava potrvá do 15.9.2019. Srdečne pozý-
vame pozrieť sa na nádhernú a silnú emóciu 
poctivej detskej kresby. Odbornými porotcami 
boli Mgr. Janka Kolláriková a Mgr. Juraj Cin-
kanič. Výstavu pre vás pripravili výtvarníčky 
PaedDr. Zuzana Hufková Bódiová a Mgr. Evka 
Karvašová. Keď prídete do Galérie Archív, vý-
stavou vás prevedie Miloš Lacko, ktorý je už 
niekoľko rokov ,,kastelánom“ našich výstav. 
Ak sa vám na výstave bude páčiť niečo z 
tvorby detí, ak niekomu urobí výstava krajší 
deň, tak úsilie organizátoriek nebolo zbytoč-
né.
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Pocitový chodník
Martina Buchalová, Špeciálna materská škola internátna

Jeden múdry človek raz povedal: ,,Povedz mi to a ja zabudnem, ukáž mi to a ja si to 
zapamätám, nechaj ma to urobiť a ja to pochopím.“ Preto sme sa rozhodli vzdeláva-
nie v našej Špeciálnej materskej škole internátnej posunúť k zážitkovému vzdelávaniu.
Rozhodli sme sa napísať projekt pod názvom ,,Pocitový chodník“, ktorý sme odoslali 
na schválenie občianskemu združeniu Strom života. Toto združenie sa zameriava na 
environmentálne vzdelávanie detí a mládeže. Každoročne vyhlasuje množstvo súťaží 
a grantov pre deti a mládež z materských a základných škôl. Náš projekt bol úspešne 
schválený. A preto nám nestálo nič v ceste, aby sme mohli zrealizovať náš projekt. 
Pocitový chodník je edukačná pomôcka, ktorá pomáha žiakom prekonávať prekáž-
ky, rozvíjať koordináciu, rovnováhu a spevňovať klenbu chodidla (po chodníku deti 
kráčajú bosé).  V neposlednom rade pomáha žiakom prostredníctvom zážitkové-
ho učenia vzdelávať sa o živej a neživej prírode. Zážitkové učenie dokáže v deťoch 
vzbudiť pocit záujmu o učenie sa hravou formou. Takéto didaktické pomôcky pomá-
hajú deťom zapamätať si podstatné informácie zo vzdelávania, ktoré si dokážu spo-
jiť s činnosťou, ktorú vykonávajú. Chodník, ktorý sme postavili, obsahuje 8 priečinkov, 
na ktorých je umiestený materiál 
ako kamene, piesok, šišky, betón, 
tráva, zem, mulčovacia kôra, guľa-
tina.
Projekt bol financovaný dotáciou 
Ministerstva školstva, vedy, výsku-
mu a športu Slovenskej republiky 
a vďaka sponzorskému daru od 
firmy JANTAR-WOOD s.r.o. Krem-
nické Bane. Obom sponzorom 
veľmi pekne ďakujeme.
Touto cestou by sme chceli poďa-
kovať aj všetkým tým, ktorí sa po-
dieľali na vyhotovení Pocitového 
chodníka a lavičiek.
Pevne veríme, že Pocitový chodník 
bude spĺňať svoju funkciu a pomô-
že našim detičkám pri vzdelávaní.

Program ,,Zelená škola" v Špeciálnej základnej škole 
internátnej v Kremnici
Alena Barborjaková, ŠZŠI v Kremnici

V školskom roku 2018/2019 vstúpila  naša škola do 
medzinárodného certifikačného výchovno – vzde-
lávacieho  programu ,,Zelená škola". Školy zapojené 
do uvedeného programu vytvárajú priestor, kde si 
mladí žiaci spolu s učiteľmi a rodičmi rozvíjajú pro-
stredníctvom zážitku tvorivé a kritické myslenie a 
realizujú inšpiratívne riešenia environmentálnych a 

spoločenských výziev. Proces Zelenej školy je priorit-
ne zameraný na žiakov, ktorí budú počas certifikač-
ného  obdobia 2 rokov  vytvárať spoločnú víziu ško-
ly, ktorá rešpektuje a chráni životné prostredi .  Naša 
škola si spomedzi viacerých tém vybrala prioritnú 
tému ,,Zeleň a ochrana prírody", ktorú rozpracováva  
v 7 metodických krokoch Zelenej školy  a spoločným 
úsilím tak naplní svoju víziu v rámci programu Zelená 
škola . Celý program zastrešuje občianske združenie 
– Centrum environmentálnej a etickej výchovy Živi-
ca vo Zvolene. Jednou zo súčastí programu Zelená 
škola je aj možnosť získať medzinárodný certifikát 
,,Zelená škola," a vlajku siete  Eco Schools . 

V rámci programu Zelená škola sa v mesiaci máj  v 
areáli  našej školy konala prednáška s ochranárom 
prírody na tému:,, Spoznávanie flóry a fauny v areáli 
Špeciálnej základnej školy v Kremnici" s cieľom vy-
tvorenia náučného chodníka. Ochranár prírody pán 
Jaroslav Slašťan  žiakov oboznámil s rastlinkami a 
živočíchmi nachádzajúcimi sa v okolí školy . Násled-
ne žiaci s pomocou  pedagógov nakreslili rastlinky, 
ktoré sa naučili . Obrázky fauny a flóry budú zdobiť 
priestory školy a jej okolie. Taktiež sa zapájame do 
iných aktivít podporujúcich ochranu životného pro-
stredia pripomenutím si významných dní ako je  Deň 
Zeme, Deň vody a pod. V rámci Dňa Zeme už tra-
dične žiaci 2. stupňa ŠZŠI vyzbierali všetky odpadky 
smerom na Kalváriu, Jamu Ludoviku a cestou na-
späť do školy vyčistili aj staničný chodník. Žiaci pod 
vedením pedagógov vytvorili zaujímavé postery 
týkajúce sa ochrany životného prostredia. V rámci 
Dňa Vody pedagógovia pripravili pre žiakov aktivity, 
ktoré smerovali k lepšej informovanosti našich žia-
kov o vode a o význame vody. Navštívili sme Filan-
dove pramene, napili sme sa z prameňa na Bujačej 
lúke. V rámci tematickej vychádzky sme v tomto jar-

nom období pozorovali potoky, potôčiky, vodopády 
v prírode. Náš pobyt v prírode podporilo i počasie. 
K zrealizovaniu vízie našej školy v rámci programu
,,Zelená škola" nás čaká ešte mnoho náučných  roz-
víjajúcich aktivít smerujúcich k ochrane prírody a ži-
votného prostredia, na ktoré sa žiaci veľmi tešia. 
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Už o niekoľko dní sa v Kremnici bude konať dru-
hý ročník hudobného festivalu, v jedinečnom spo-
jení s adrenalínovým divadlom, ktoré predvedú 
snowboardisti a lyžiari nielen zo Slovenska. Počas 
víkendu 7. až 9. júna sa na termálnom kúpalisku 
odskáče druhý ročník známeho podujatia Letný 
Big Air v meste. 
,,Hlavným lákadlom sú aj naďalej skoky, no bez 
kvalitnej hudby, tanečného parketu vo vypuste-
nom bazéne a sprievodného programu, by sme 
asi neprilákali toľko návštevníkov, a už vôbec nie 
z takých diaľok ako Praha, Brno, Bratislava či Ko-
šice,“ hovorí Ondrej Horváth z organizačného tímu. 
Na pódiu pred vypusteným stredným bazénom 
zahrajú interpreti, ktorí v súčasnosti patria medzi 
najlepšie koncertné kapely na Slovensku ako Para, 
Billy Barman, Slobodná Európa, ChikiLiki Tu-a, Ul-
trazvku, Noisecut, Hudba z Marsu či obľúbený DJ 
EKG a ďalší. 
Keďže ide o hudobný festival s bohatou hudobnou 
produkciou, organizácia podujatia je náročnejšia 
hlavne na financie. Na kúpalisko sa preto návštev-
níci dostanú len s platnou vstupenkou.
,,Chceli by sme srdečne pozvať všetkých Kremni-
čanov aj ľudí z okolia, aby prišli podporiť jazdcov 
a ich výkony, užiť si atmosféru a v neposlednom 
rade skvelé koncerty,“ pozýva Ondrej Horváth. 

Výhody pre Kremničanov a okolité obce
Pre Kremničanov a ľudí z okolitých obcí pripravili 
organizátori aj tento krát výhodné zľavy. Perma-
nentka pre Kremničanov na celý víkend sa dá 
kúpiť v predpredaji za 15 eur. Na mieste bude v 
cene 20 EUR. 
Rovnaká regionálna zľava platí aj pre obyvateľov 
obcí Horná Ves, Dolná Ves, Bartošova Lehôtka, Kra-
hule, Kremnické Bane, Lúčky, Nevoľné, Kopernica, 
Kunešov, Ihráč a Jastrabá. 
Permanentky na celý víkend v cene 15 EUR  sa 
dajú kúpiť v predpredaji do 6. júna na internete 
cez portál predpredaj.sk. Obmedzený počet pred-

predajových lístkov je od 24. mája k dispozícii aj v 
Kine Akropola a Kultúrnom a informačnom centre.  
,,Na mieste budú stáť permanentky 20 EUR. Pri brá-
ne sa budú dať kúpiť aj jednodňové lístky. Cena za 
piatok bude 13 EUR a za sobotu 15 EUR, takže urči-
te je výhodnejšie kúpiť si víkendovú permanentku 
v predpredaji,“ dopĺňa Ondrej Horváth. 
Deti do 14 rokov v sprievode rodiča alebo zákon-
ného zástupcu budú mať vstup do areálu zdarma. 

Prípravy na deň D
Na kúpalisku sa už 6 víkendov naplno pracuje na 
tom, aby sa dal starý a nevyužívaný areál opäť 
do použiteľného stavu. Návštevníci počas troch 
dní budú potrebovať kompletný servis s food zó-
nou, nápojmi, bezpečnými priestormi a špeciálnou 
vyhradenou zónou pre deti. 
,,Celkovo sa v tomto období podieľa na organizácií 
asi 18 ľudí a postupne sa pridávajú ďalší ochotní 
dobrovoľníci. Cez podujatie to bude celkovo oko-
lo 50 dobrovoľníkov a desiatky brigádnikov, ktorí 
priložia ruku k dielu,“ hovorí Ondrej Horváth. 
Oproti poslednému letnému BAVM sa organizáto-
ri rozhodli, že zo sobotného programu vynechajú 
polnočný ohňostroj. 
,,Vopred by sme sa však chceli ospravedlniť všet-
kým obyvateľom priľahlých bytoviek a domov za 
zvýšený hluk počas festivalových dní.“
Od 7. do 9. júna bude na ľahkoatletickom ihrisku 
vyhradená stanová zóna pre návštevníkov festi-
valu. 

Festival bude ekologickejší
Big Air v meste začína cestu k ekologickému fes-
tivalu a radikálne znižuje tvorbu plastových od-
padov. Návštevníci kremnického festivalu už ne-
dostanú v gastro zónach slamky, ani nápoje v 
jednorazových plastových pohároch. 
Všetky nápoje sa budú podávať v zálohovaných 
pohároch. Organizátori sa tiež rozhodli naplno vy-
užiť kremnickú vodu.

,,Keďže kremnickej vode nič nechýba, všetci ná-
vštevníci ju budú mať k dispozícií zadarmo. Roz-
hodli sme sa, že balenú vodu predávať nebu-
deme. Sýtenú vodu budeme čapovať z vratných 
sudov a bude k dispozícií v stánkoch s nápojmi. 
Všetkých predajcov jedla zároveň žiadame, aby 
nepoužívali jednorazový plastový riad,“ ozrejmil za 
organizačný tím Ondrej Horváth.

Vodné športy aj výstava
Okrem športu a hudobných lahôdok na návštev-
níkov čaká množstvo sprievodných akcií a atrak-
cií. Zabaviť sa budú môcť napríklad športovými 
aktivitami, ktoré si budú môcť vyskúšať. V rámci 
sprievodného programu bude exhibícia na wake-
bordoch, súťaž na stand-up paddle boardoch a 
skimboarding. 
,,Poodhalíme tiež históriu podujatia Big Air v mes-
te, ktoré má za sebou úspešných 11 zimných roč-
níkov, a to prostredníctvom výstavy plagátov, aj 
tých nikdy nerealizovaných, ukrytých v šuplíkoch 
umelcov a fotografií,“ upresňuje Ondrej Horváth. 
Pre kreatívcov bude pripravená workshopová 
zóna v spolupráci s módnou značkou Primát a pre 
deti bude vyhradená špeciálna Mattel Kids Zóna. 

HARMONOGRAM 

Piatok 7. 6. 2019 – od 15:00
NOISECUT
PARA
BILLY BARMAN
VYDRAPENÁ BUŽÍRKA PUNK SYSTEM
BIG AIR SNOWBOARD A FREESKI CASH FOR TRICK + 
TRÉNING

Sobota 8. 6. 2019 – od 11:00
TUSTÉ BALETKY
HUDBA Z MARSU
ULTRAZVUK
SLOBODNÁ EURÓPA
CHIKILIKI TU-A
DJ BOBSAN
DJ YANKO KRÁL
DJ EKG
BIG AIR V MESTE KVALIFIKÁCIA A FINÁLE + WAKE-
BOARD EXHIBÍCIA

Nedeľa 9. 6. 2019 – od 10:00
Brunch & Chill s FRST Crew, kamošmi a jazdcami
BAVM HangOver Challenge - preteky na Stand-Up 
Paddleboardoch o majstrovský titul

Detailné informácie o sprievodnom programe, sú-
ťaži Big Air v meste a kompletnom harmonograme 
nájdete na stránke www.bavm.sk a Facebooku.

Tešia sa na vás

FRST Crew Kremnica, o. z.
Šafy Production
Jägermeister

Letný Big Air v meste ponúka výhody pre Kremničanov
TS
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Kremnická jazzda aj tento rok zaplní ulice a námestia Kremnice jazzom či swingom. Nebudú chýbať tvorivé dielne, ktoré potešia aj tých najmenších. Tešiť 
sa môžeme aj na cvičenie jogy, pre nadšencov vedomostí organizátori pripravili špeciálnu verziu kvízu. Kremnická jazzda sa bude konať V PIATOK A V 
SOBOTU 28. - 29. JÚNA. Všetky informácie nájdete na www.jazzda.sk.

Na Kremnickej jazzde 2019 vystúpi PETER LIPA
KN, zdroj: jazzda.sk

15:00  Dj set   Dj’s Mola & Zwrtoolka  Štefánikovo námestie  Medzibránie  Zadarmo
16:15  Koncert  Toma & Žufka    Pešia zóna   Incité   Zadarmo
17:00  Workshop  Dance Joga    Čierna veža      Zadarmo
18:00  Koncert  Trilobeat    Štefánikovo námestie  Čierna veža  Zadarmo
19:15  Koncert  Tony Bigmouth Pearson  Pešia zóna   Gramo café  Zadarmo
20:45  Koncert  Mattia Boyzz    Čierna veža   Akropola  Zadarmo
21:30  Koncert  Peter Lipa Band   Čierna veža   Akropola  8/10/12€
22:30  Dj set   Dj’s Mola & Zwrtoolka  Čierna veža   Akropola  Zadarmo

PROGRAM
PIATOK 28. JÚNA
Čas        Miesto    Mokrá verzia  Vstupné

SOBOTA 29. JÚNA

08:00   Rozcvička  Joga Jazz morning   Zechenterova záhrada Akropola  Zadarmo
09:30  Koncert  Duška     Pešia zóna   Hotel Centrál  Zadarmo
10:45  Sprievod  ZUŠ J.L.Bellu    Štefán. nám. a pešia zóna Zrušené  Zadarmo
11:15  Dj set   Djs Mola & Zwrtoolka   Štefánikovo námestie  Medzibránie  Zadarmo
12:30   Koncert  Marek Štrbák    Františkánsky kostol  Františkánsky kostol Zadarmo
13:45  Tanec   B-Swing    Pešia zóna   Hotel Centrál  Zadarmo
14:15   Koncert  Pink Horse Duo   Incité    Incité   Zadarmo
15:00  Tvorivé dielne  Knižnica J.Kollára   Štefánikovo námestie  Knižnica J. Kollára Zadarmo
15:30   Koncert  Doris Day    Pešia zóna   Silvanus  Zadarmo
17:00    Hudobný workshop pre deti Dežtei z – tlesk    Štefánikovo námestie  Knižnica J. Kollára Zadarmo
17:00   Koncert  Zuzana Mikulcová Duo  Pešia zóna   Gramo Café  Zadarmo
18:00   Workshop  Jazzi mini disko   Čierna veža   Sála Labyrint  Zadarmo
18:30   Koncert  Príbehy jazzu    Štefánikovo námestie  Čierna veža  Zadarmo
20:15  Kvíz   Jazzda Kvíz    Štefánikovo námestie  Čierna veža  Zadarmo
21:15   Koncert  Gapa & Mečiar Blues Connection Čierna veža   Čierna veža  4/6€
22:00   Tanec   B-Swing    Čierna veža   Čierna veža  Zadarmo
23:00   Dj set   Djs Mola & Zwrtoolka   Čierna veža   Čierna veža  Zadarmo

Čas        Miesto    Mokrá verzia  Vstupné

PETER LIPA je slovenský spevák, skladateľ, 
organizátor hudobných podujatí, moderátor, ma-
nažér džezového diania, dlhoročný dramaturg a 
promotér popredného európskeho festivalu Bra-
tislavské jazzové dni.

Peter Lipa patrí medzi významné osobnosti slo-
venského džezu a dlhé roky bol jediným známym 
interpretom tohto žánru na Slovensku. V repertoári 
Petra Lipu môžeme nájsť tradicionál, swing, moder-
ný džez, latinskoamerický džez, džezový šansón, 
spirituál, funk, ale aj rock a popové vplyvy.

V roku 1978 Lipa založil vlastnú formáciu Combo 
a tento projekt ho v rôznych podobách sprevá-
dza do súčasnosti pod názvom Peter Lipa Band. 
V súčasnosti hrá Peter Lipa Band v zložení: Michal 
Fedor – bicie nástroje, Michal Žáček – saxofón, 
Michal Šimko – basgitara, Peter Lipa jr. – klávesy.

ZUZANA MIKULCOVÁ nie je na sloven-
skej scéne nováčikom. V roku 2010 sa stala ví-
ťazkou súťaže Nové tváre slovenského jazzu. Ne-
skôr sa osamostatnila a začala skladať vlastnú 
hudbu a texty.

Predskokanka Jemasa Blunta
Štúdium spevu, skladby a aranžovania populár-
nej hudby absolvovala na Pražskom konzervató-
riu a počas štúdia sa predstavila aj v televíznom 
programe ,,Legendy popu”. Spolu s kapelou pred-
skakovali britskému spevákovi Jamesovi Bluntovi 
v bratislavskom NTC. Mesiac po tom získali druhé 
miesto s piesňou ,,Istý pocit” na 30. ročníku pesnič-
kárskej sútaži Košický zlatý poklad.

,,Piesne žánrovo definovať neviem. Beriem ich ako 
fúziu rôznych hudobných štýlov, ale čo všetky 
piesne spája je moja výpoveď v textoch, ktoré pí-
šem v slovenčine.” 

Festival z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia

Jazzová skupina MATTIA BOYZZ vznik-
la v júli 2018 na Letnej džezovej dielni, ktorá sa 
konala na Bratislavskom konzervatóriu. Vedúcou 
osobnosťou kapely je len pätnásťročný Mattia 
Müller.

Skupina Mattia Boyzz hrá originálne kompozície z 
vlastnej dielne. Ich tvorba je dielom 21. storočia a 
snúbi v sebe odkazy historických velikánov jazzu 
a modernú americkú jazzovú školu. Ich skladby sú 
nabité silnými melódiami a mohutnými rytmami.

Ich hudba je vyjadrením nastupujúcej generácie a 
je určená pre všetkých fanúšikov energickej inštru-
mentálnej hudby. Dominujú často netradične aran-
žované pasáže, ktoré skladbám dodávajú rôzno-
rodosť a element prekvapenia. Kompozíciu striedajú 
sólové sekcie jednotlivých nástrojov, podporené 
pulzujúcimi groovami a rytmami plnými dravosti.
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výtvarník – spevák – skladateľ 

NBS – Múzeum mincí  
a medailí Kremnica

pozýva na výstavu obrazov 
10. mája – 16. júna 2019

pondelok – nedeľa
galéria NBS – Múzea mincí a medailí

Štefánikovo nám. 33/40 v Kremnici

Dovoľujeme si Vás informovať, že z podujatia budú vyhotovované fotografie. 
Fotografie budú slúžiť na propagačné a dokumentačné účely Múzea 

mincí a medailí Kremnica a Národnej banky Slovenska (NBS). Môžu byť 
zverejnené na internetovej stránke NBS, na facebooku múzea, na Intranete 

NBS, v Ročenke NBS a v časopise BIATEC, ktorý vydáva NBS.

NBS – Múzeum mincí a medailí v Kremnici 
všetkých srdečne pozýva na výstavu originálnych 

obrazov

PAVOL HAMMEL – MELÓDIA FARIEB 

Výstava potrvá do 16. 6. 2019 a je prístupná 
v galérii NBS - Múzea mincí a medailí, Štefánikovo 

nám. 33/40 v Kremnici, v pondelok až nedeľu. 

Zaujímavé momenty z vernisáže výstavy dňa 10. 5. 
2019, na ktorej so svojím programom vystúpil sám 
umelec Pavol Hammel

NOC MÚZEÍ A GALÉRIÍ V KREMNICI PRILÁKALA 
MNOŽSTVO NÁVŠTEVNÍKOV
KA

V sobotu 18. mája 2019 od 19.00 h ponúkli krem-
nické múzeá návštevníkom možnosť  nahliad-
nuť do svojich expozícií aj v tomto netradičnom 
večernom čase. Svoje expozície sprístupnili NBS 
– Múzeum mincí a medailí Kremnica, SOŠV – Slo-
venské olympijské a športové múzeum aj Múzeum 
gýča. Okrem prehliadok pripravili pestrý program 
pre celú rodinu – interaktívne hry, vystúpenie his-
torickej skupiny Bojník, hudobný workshop, špe-
ciálne fotenie či tvorivé dielne. Veľká vďaka patrí 
nielen múzeám a expozíciám, ale predovšetkým 
všetkým návštevníkom, ktorí vytvorili skvelú at-

mosféru. Najkrajšie momenty z tejto výnimočnej 
múzejnej noci si môžete pozrieť na fotografiách z 
podujatia. 

Tohtoročná Noc múzeí a galérií je za nami a už te-
raz sa tešíme na stretnutie opäť o rok. 
Dovidenia, priatelia!

NBS – Múzeum mincí a medailí Kremnica
SOV – SOŠM – Stála expozícia dejín lyžovania
Múzeum gýča
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Vážení držitelia čestných miest, milí priaznivci 
nášho festivalu Hudba pod diamantovou klenbou
tak, ako každý rok, dovoľujeme si aj teraz s pa-
tričným predstihom informovať Vás o našom toh-
toročnom festivale. Bude v dňoch 14. 6. – 12. 7. 
vždy v piatok o 19.00 h. 

Uskutoční sa v troch prostrediach: gotickom rene-
sančnom a barokovom. Tým renesančným bude 
mázhaus nášho Domu komorského grófa. Zaznie v 
ňom otvárací koncert, na ktorom vystúpi džezové 
kvarteto skvelého Matúša Jakabčica (14. 6. 2019). 
Ďalší koncert (21. 6. 2019) bude v skvelej akustike 
barokového kostola sv. Františka so Štátnym ko-
morným orchestrom Žilina. Podarilo sa nám opäť 
angažovať svetoznámeho dirigenta Leoša Svá-
rovského z Prahy. V Bachovom Dvojkoncerte vy-
stúpim v každej časti s iným zo svojich brneských 
študentov. Hneď nato sa každý z nich predstaví aj 
ako sólista v bravúrnych virtuóznych skladbách. 
Koncert zavŕšia dve časti z Mendelssohnovho 
Sna noci svätojánskej (v duchu dátumu koncer-
tu) vrátane legendárneho Svadobného pochodu. 
Ďalšie tri koncerty už budú v tradičnej gotike. Na 

koncert 28. 6. 2019 pricestuje huslista Carlos Egry 
a klaviristka Monique Rasetti až z Mexika. Popri 
svetovom repertoári predstavia aj čosi z mexickej 
hudby. Spomienka na svetobežníka M. R. Štefáni-
ka i ,,europobežníkov“ Cyrila a Metoda sa udeje 5. 
7. 2019. Bude nám cťou privítať na literárno – hu-
dobnom večeri Emíliu Vášáryovú a Jozefa Šimo-
noviča. Mojím hudobným partnerom bude skvelý 
mladý gitarista Karol Samuelčík, ovenčený mnohý-
mi medzinárodnými vavrínmi. Tradične obligátne 
Laudate Dominum W. A. Mozarta zavŕši závereč-
ný koncert 12. 7. 2019. Po niekoľkých rokoch sa na 
ňom predstaví opäť špičková sopranistka SND An-
drea Čajová – Vizvári. Na klavíri nás oboch bude 
sprevádzať Viera Bartošová. 

Aj tradícia spoločenských stretnutí po koncertoch 
či ochutnávky značkových vín ostáva živou i v 
tomto ročníku. 

A my, tak ako po iné roky, opäť očakávame s 
vďačnou nádejou Váš 2% príspevok z daní z 
príjmov nášmu:

o. z. REVIVALS, IČO: 31781985, sídlo: Štefánikova 7, 
811 06 Bratislava 
č. ú. SK77 1100 0000 0026 2274  0117 Tatra banka, 
Bratislava
 
Mená darcov s radosťou uvedieme v našom fes-
tivalovom bulletine. Aby neostali anonymní, je po-
trebné v daňovom formulári označiť kolonku o 
súhlase so zverejnením mena darcu. Obrovskou 
pomocou by pre nás bola aj možnosť nasmerova-
nia či sprostredkovania sponzorských kontaktov, 
akceptujúcich napr. zakúpenie reklamnej plochy 
vo festivalovom bulletine. Sponzorom sa radi od-
vďačíme čestnými vstupenkami.  

Akékoľvek dotazy nám adresujte na mailovú ad-
resu festival@michalica.net.

Na budúce stretnutia sa teší a za Vašu priazeň ďa-
kuje 

Peter Michalica 
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Filmy, koncerty, divadlo...pod jednou strechou

Filmy

Premiéra filmu

Jún v Akropole

Kvízy
14. jún, 20.00 KVÍZ VOL. 26

29. jún, 20.15 JAZZDA KVÍZ VOL. 27

Chvilky

STREDA 5.6. o 19.00 

Anežka je mladá žena, ktorá si praje, aby vzťah s jej rodinou aj partnermi 
bol dobrý a pokojný, a to aj za tú cenu, že ona sama ustúpi a bude sa 
vyhýbať prípadným nedorozumeniam či sporom. 
Česko, Slovensko, 2018, far., 93 min

PRIPRAVUJEME NA JÚL

ŠTVRTOK 4.7. o 18.00 
Pozývame vás na premietanie dokumentárneho filmu s diskusiou tvorcov 
filmu - V zdravom dome žijú šťastní ľudia - z dielne blogerov LifeReset. 

Mnoho ľudí dnes túži po vlastnom dome. Pritom si chce zachovať slobodu. 
Nezadlžiť sa na celý život. Ukážeme vám náš spôsob, ako sa to dá!  Stojí za 
to pozrieť si to celé v jednom praktickom, napínavom a inšpiratívnom filme! 

Veľký zlý lišiak a iné príhody

PIATOK 21.6. o 20.35 
Vidiek nie je vždy taký pokojný, ako 
sa zdá a zvieratká z tejto farmy sú 
nevyspytateľné. Keď si myslíte, že život 
na vidieku je prechádzka ružovou zá-
hradou, zamyslite sa znova!
Francúzsko, Belgicko, 2017, far., 83 min

Zrodila sa hviezda

SOBOTA 22.6. od 20.45
V novom spracovaní romantickej drá-
my Zrodila sa hviezda, stvárni Bra-
dley Cooper ostrieľaného muzikan-
ta Jacksona Mainea, ktorý objaví a 
zamiluje sa do začínajúcej speváčky 
Ally (Lady Gaga). 

Letné kino

13. jún, 18.00

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ POVSTANIE A KREMNICA 
- PRÍBEH MANŽELOV VARINSKÝCH

premiéra za účasti tvorcov: D.H.Kianička & Michal Kočiš

Povstanie sa výrazne dotklo aj Kremnice ležiacej zhruba 17 až 18 kilometrov západ-
ne od povstaleckého centra, mesta Banská Bystrica. O období povstania v Kremnici 
referujú dva vzácne dokumenty. Ide o denník, ktorý si viedol Vladimír Varinský a 
knihu spomienok, ktorú napísala jeho manželka Irena. Ich zápisy predstavujú jedineč-
ný osobný pohľad bežného človeka na povstanie a vojnové udalosti, ktoré navždy 
poznačili osudy veľkého množstva ľudí.

Diskusia
26. jún, 18.30 M. VÁŠÁRYOVÁ 

/ ŽIVENA
V roku 2013 sa Magda Vášáryova stala predsedníčkou spolku slovenských 
žien Živena. V aktuálnom roku vychádza kniha "Živena. 150 rokov spolku 
slovenských žien. (Bratislava: Slovart, 2019)".
Pri tejto príležitosti vás pozývame na stretnutie s touto známou slovenskou 
herečkou a diplomatkou.
Témy a otázky nebudú výhradne o Živene, spolku slovenských žien. Je nepo-
chybne množstvo oblastí, ktoré súvisia s touto známou osobnosťou sloven-
ského spoločenského života.
Magda Vášáryová sa teší na stretnutie (nie len) s Kremničanmi.

vstupné: 4€
študenti, dôchodcovia, zťp: 2€
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Aktivity v Rodinnom centre
Jana Gálisová

V priestoroch Knižnice Jána Kollára, v Rodinnom cent-
re, mali aj v tomto roku mamičky s deťmi možnosť na-
vštevovať Slávikovu hudobnú školu a Cvičenie s deťmi. 
Malí slávici sa ,,zlietali“ pravidelne každý utorok od fe-
bruára do mája. Na kurz bolo prihlásených viac ako 
20 mamičiek a detí. Užili si spolu 10 hodín hravej hu-
dobnej výchovy.
Na 10-tich aktívnych hodinách cvičenia sa zúčastňo-
valo približne 20 mamičiek s detičkami. Stretávali sa 
každú stredu od januára do mája. 
Ďakujeme lektorkám kurzov Daši Šmikniarovej a Mi-
chaele Krumlovskej Pavlovej za to, že za miesto rea-
lizácie svojich skvelých projektov si vybrali našu kniž-
nicu. 
Tešíme sa na pokračovanie týchto aktivít v septembri.

NOVINKY V KNIŽNICI
LITERATÚRA PRE DOSPELÝCH

Dominik Dán – Venuša zo zátoky
Pohodovú prázdninovú atmosféru leta v roku 2009 naruší 
hrôzostrašný nález dievčenského tela bez hlavy a rúk. Torzo 
pláva v ramene rieky neďaleko lodenice, mladí športovci za-
žijú na tréningu ozajstný šok. O dva dni sa na opačnom konci 
mesta v zátoke rieky nájde odseknutá hlava. Prípad sa začne 
nepríjemne a hlavne nepredvídateľne zamotávať. Extrémne 
horúce leto komplikuje vyšetrovanie nielen milovníkom snehu 
a dažďa, akým je detektív Richard Krauz, ale aj odolnejším 
kolegom. Do života oddelenia vrážd v Našom Meste zasiahnu 
okrem rozsekaného dievčaťa aj iné tragické udalosti. 

Michaela Ella Hajduková - ZlatovláSSka
Život Sanny Schlosserovej je utrpením. Pripadá jej ako pomalá 
cesta do pekla, lemovaná cintorínom. Nebyť však podivnej uda-
losti, ktorá sa stala na úsvite jedného augustového dňa, vyvíjal by 
sa celkom inak. Keby nie jej náhlej výnimočnosti, nikdy by nevi-
dela sterilizovanie žien a dievčat v Osvienčime, nepodstúpila po-
nižujúce deflorovanie v lebensbornskom dome, neokúsila bolesť 
na vyšetrovacích stoloch Clauberga, Schultza a Schumanna, ne-
spoznala desivý úsmev doktora Mengeleho, nestratila najlepšiu 
priateľku Rivku... 
...ale ani by nestretla Gabriela. Gabriela, ktorý by šiel po ňu aj do 
pekla. A možno tam napokon aj šiel.

zdroj popisov kníh: martinus.sk

LITERATÚRA PRE DETI A MLÁDEŽ
Markéta Nováková a Eva Bártová – Tuláci zo sveta zvierat

Niektoré zvieratká sa za celý svoj život nepozrú ďalej 
ako za humná, ale iné precestujú kontinenty... Trebárs 
taký rybár dlhochvostý, malý vtáčik s červeným zo-
báčikom a nožičkami, každý rok obletí celú zemeguľu! 
A čo potom kareta obrovská! Elegantne si pláva cez 
moria a oceány, aby sa pozrela na miesto, kde sa ke-
dysi narodila. Práve tam a nikde inde nakladie guľaté 
vajíčka, z ktorých sa vyliahne množstvo malilinkých 
kariet obrovských. Len čo korytnačky vykuknú na svet, 
hneď sa rozutekajú široko-ďaleko. Ale viete, prečo pu-
tujú chrobák skarabeus, stáda afrických slonov alebo 
napríklad kráľ severských plání – sob? Že nie? Tak sa 
poďte rýchlo pozrieť! Zo stránok knihy na vás dýchne 
vôňa exotických diaľok.

Matys – Skutočný svet dinosaurov

Zaži fascinujúci život dinosaurov zblízka. Dozvieš sa, ako 
vyzerali a naučíš sa rozoznávať jednotlivé skupiny, spo-
znáš obrovské, ale mierumilovné bylinožravce aj desivé 
a inteligentné mäsožravce, ich mláďatá, zvyky, vývoj aj 
príčiny ich vyhynutia a ešte oveľa viac. Použi aplikáciu na 
sledovanie úžasných videí, ktoré ťa vtiahnu priamo do 
sveta zvierat!

Momentky z poslednej „slávikovskej“ hodiny, prevzaté z FCB, Slávikova hudobná škola

 

 BBSK – Knižnica Jána Kollára, Kremnica 

Pozývame Vás na výstavku v rámci  
Minigalérie tvorby regionálnych remeselníkov,  

kde chceme predstaviť ďalšiu šikovnú Kremničanku. 

Svoje výrobky bude vystavovať Ivana Szabová – 
 technikou kanzachi-  kvety zo saténových stužiek.  

 

Výstavku nájdete v čitárni knižnice od 1.6.2019 do 30. 7.2019 
 v čase otváracích hodín čitárne. 

 

Vstup je voľný 
 

 

3.-9.6.2019
AJ V NAŠEJ KNIŽNICI
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Amatérska 
Tenisová Liga 2019
GAFAB.sk 

Pozývame všetkých fanúšikov tenisu na 9. ročník 
ATL vo štvorhre. Nahlásiť sa môžu dvojice v ľubo-
voľnom zložení (žena, muž, dieťa) do kategórie A 
alebo B, podľa vlastného uváženia. 

Termín nahlásenia je najneskôr do 10.06.2019 
osobne, alebo na tieto kontakty: 

Mário Gajdoš  mgajdos@elba.sk  
0918 685 311
Radoslav Gajdoš rgajdos@gafab.sk  
0918 600 835  

Uplynulý 8. ročník ATL ovládli nasledovní hráči:

Skupina A: 1. Marek Žufka / Vladimír Ťahún 
2. Jordán Žufka st. / Radoslav Gajdoš
3. Timea Gajdošová / Mário Gajdoš
  
Skupina B: 1. Branislav Grossmann ml. / Milan  
          Vlček ml. 
     2. Vladimír Ťahún / Marián Šalát
  3. Simona Gajdošová / Radoslav  
     Gajdoš
  3. Bianka Pittnerová / Peter Lysek ml. 
Záver a vyhodnotenie výsledkov sa konali netra-
dične v hoteli Centrál Kremnica. Všetkým účastní-
kom ešte raz ďakujeme.

BIKE&ROLL 2019
Slavomír Hrúza, foto: Ivan Čillík

V sobotu 18. mája 2019 sa uskutočnil 11. ročník cyk-
listických pretekov BIKE&ROLL organizovaných o.z. 
Biela stopa Kremnica. Na Skalke pri Kremnici sa zišlo 
125 pretekárov, ktorí absolvovali 50 a 25 km cyk-
lo-maratón vedúci po zvážniciach kremnického 
pohoria, prevažne po tratiach využívaných aj pre 
bežecké lyžovanie. 
Horský cyklo-maratón je určený pre dorastencov 
aj veteránov, ktorí si podľa vlastného uváženia vy-
berú dĺžku trate. V náročných pretekoch za príjem-
ného počasia najlepšie obstáli na 25 km SCHVAR-
COVÁ Zuzana za  ,,Ski klub Kremnica“    1:28:07 a 
HANUSKA  Tomáš  za   ,,Velosvet Prievidza“  1:08:37, 
na 50 km trati boli najrýchlejší:  JUHÁSOVÁ  Zuzana 
z ,,Bike Team Juhasky“  za   2:44:17 a  KUBIŠ Andrej 
z ,,SUNCYCLE.sk Racing“  za 2:19:36. Kompletné vý-
sledky nájdete na stránke www.bielastopa.sk.
Cieľom podujatia bolo zapojiť širokú verejnosť do 
pohybu na bicykli v horskom prostredí, preto sme 

pripravili aj pre deti ,,Detský bike-cross" - preteky 
zručnosti v jazde na bicykli na ploche štadióna ur-
čené pre deti do 15 rokov. Pretekov sa zúčastnilo 
úctyhodných 56 detí, ktoré boli rozdelené do šty-
roch kategórií a všetky deti dostali medailu, účast-
nícky list a kremnický perník.
Preteky v spolupráci s mestom Kremnica a Horskou 
službou Kremnické vrchy boli na patričnej úrovni 
a prebehli bez zranení, za čo patrí veľké poďako-
vanie všetkým dobrovoľníkom, ktorí sa podieľali 
na príprave tratí, zabezpečení občerstvenia, zdra-
votnej starostlivosti, ale aj technikom, prezentácii a 
rozhodcom. Z finančnej podpory Banskobystrické-
ho samosprávneho kraja boli zakúpené ceny, ktoré 
boli rozdané pretekárom formou losovanej tomboly.
Na záver môžem konštatovať, že projekt splnil náš 
cieľ, podujatie malo veľmi dobrú odozvu medzi cy-
klistami z rôznych častí Slovenska a určite prispelo k 
ďalšiemu zviditeľneniu nášho regiónu.

4 tipy na úspešné zvládnutie maturitného dňa
ÚVZ SR

Maturitný deň je v živote študentov dôležitým 
medzníkom. V nasledujúcom texte poradíme, ako 
ho úspešne zvládnuť. Ponúkame tipy, ako tráviť po-
sledný deň pred maturitnou skúškou, ako v deň ,,D“ 
zvládnuť stres, či ako podporiť schopnosť sústrediť 
sa. Rovnako vysvetľujeme, prečo je pred skúškou 
dôležité zdravo raňajkovať.
Ústna časť maturitných skúšok prebieha na stred-
ných školách v období od 20. mája 2019 do 7. júna 
2019. 

1.      Deň pred maturitou si doprajte aktívny odpo-
činok
Deň pred maturitnou skúškou sa študentom všeo-
becne neodporúča učiť sa, ani si opakovať učebné 
texty. Nárazové učenie často vedie k nervozite a 
nepohode, čo je nežiadúce. Študenti by si v tento 
deň mali dopriať aktívny, nie však príliš záťažový 
odpočinok. Niekomu pomáha prechádzka na čer-
stvom vzduchu, inému masáž alebo joga. Rovnako 
je prospešné vyskúšať niektoré z množstva dýcha-
cích cvičení.

2.      Zdravé raňajky v deň ,,D“ vás správne na-

štartujú
Vhodné sú celozrnné cereálie alebo pečivo, ba-
nán, nízkotučný jogurt, ovsené vločky, tofu, acido-
filné mlieko, tvaroh, orechy, ovocie a zelenina. Ide 
o potraviny, ktoré zásobujú mozog a telo dosta-
točným množstvom energie a pomáhajú zabrá-
niť kolísaniu hladiny cukru v krvi. Správne zvolené 
raňajky dodajú svalom a mozgu energiu potrebnú 
na zvládnutie požadovaných výkonov. Raňajky by 
mali obsahovať ľahko stráviteľné bielkoviny, malé 
množstvo tukov a polysacharidy.

3.      Energiu doplňte malou sladkosťou, hlboké ná-
dychy vám pomôžu sústrediť sa
V deň maturitnej skúšky si so sebou nezabudnite 
vziať dostatok tekutín, najlepšie vo forme pitnej 
vody, minerálok, či nesladených čajov. Povolená je 
aj drobná sladkosť, napríklad čokoládovo-cere-
álna tyčinka. Nervózni študenti by mali myslieť na 
správnu techniku dýchania, pomôže im to dôklad-
ne prekysličiť mozog a lepšie sa sústrediť. Dýchať 
sa má zhlboka, je to dôležité nielen pred samotnou 
skúškou, ale aj počas nej. Schopnosť sústrediť sa 
podporí aj počúvanie hudby. Pred ústnou skúškou 

pomôže i drobná pohybová aktivita – krátka pre-
chádzka na školskom dvore, vyšliapnutie do scho-
dov, posiľnovanie s antistresovými predmetmi či 
pretiahnutie tela. 

4.      Neviazaná debata so spolužiakmi pomôže 
zahnať stres
Prejavy stresu a nervozity sú veľmi individuálne. 
Nervozita je bežný ľudský prejav, ktorý sa obja-
vuje najmä v období životne dôležitých situácií, ku 
ktorým zaraďujeme aj maturitné skúšky. Zbaviť sa 
stresu zo skúšania pomôže hoci aj krátka, neviaza-
ná a so skúškou nesúvisiaca konverzácia s ostat-
nými študentmi alebo telefonát s blízkymi. Pomôže 
to uvoľniť vnútorné napätie. Záťažové životné si-
tuácie sa lepšie zvládajú aj prísunom vitamínov a 
minerálnych látok, ako je napríklad skupina vitamí-
nov B, vápnik a horčík. Neodporúča sa piť väčšie 
množstvo kávy alebo alkohol.

Študentom poradila doc. MUDr. Jana Hamade, PhD., 
vedúca Sekcie ochrany a podpory zdravia a špe-
cializovaných činností na Úrade verejného zdravot-
níctva SR
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Gen. PhDr Milan Rastislav Štefánik
Milan Rybársky

Slovensko je síce malý štát, ale narodili sa tu 
viaceré významné osobnosti, ktoré ovplyvnili 
osud nielen Slovenska, ale svojim umom, cieľa-
vedomosťou a obetavosťou dobyli svet. V deji-
nách nášho národa je Štefánik najvýznamnejšou 
osobnosťou celej histórie nášho národa. Svojím 
diplomatickým a cieľavedomým jednaním do-
kázal nadviazať styky aj s najvýznamnejšími 
osobnosťami rôznych štátoch. Smrť slovenského 
národného hrdinu vyvoláva aj po 100 rokoch 
dohady o pravej príčine pádu lietadla, nakoľko v 
tej dobe kompetentnými udalosť nebola dôsled-
ne vyšetrená. Vyšetrovanie sa uskutočnilo až v 
roku 1926-1928. Pravá príčina sa už dnes nedá 
zistiť,  lebo z archívu sa tiež  mohli stratiť dôležité 
doklady. Tak sporná záležitosť ostane už navždy 
neobjasnená.

Pred pár dňami si celé Slovensko pripomenulo 
smutnú dejinnú udalosť spred sto rokov, keď dňa 
4. mája 1919 pri páde lietadla pri pristávaní tra-
gicky zahynul Gen. PhDr. Milan Rastislav Štefánik, 
spolu s dvoma pilotmi  a mechanikom-rádiotele-
grafistom, ktorí s ním boli v lietadle. Pochovaní sú 
spoločne na slávnom Bradle, kde si celé Slovensko 
pred pár dňami pietnou spomienkou pripomenulo 
a uctilo jeho pamiatku. 

Aj  Miestny odbor Matice slovenskej v Kremnici, v 
spolupráci so Základnou umeleckou školou Jána 
Levoslava Bellu v Kremnici a mestom Kremnica, 
dňa 16. mája 2019 usporiadal hlavne pre žiakov a 
študentov kremnických škôl, spomienkové podu-
jatie konané pri 100. výročí jeho úmrtia. Že sa jed-
ná o významnú osobnosť dejín nielen Slovenska 
dosvedčuje skutočnosť, že pamiatka na neho ne-
zanikla ani po 100 rokoch od jeho smrti a v pred 
pár dňami konanej ankete si ho Slováci zaslúže-
ne ocenili prvým miestom ako ,,Najväčší Slovák“. 
Štefánik je skutočne  jednou z najvýznamnejších 
osobností celej histórie nášho národa. Jeho osud 

nebol spájaný s nijakou kontroverznou činnosťou. 
Program pietnej spomienky pripravila a modero-
vala členka Miestneho odboru MS v Kremnici Ma-
tilda Olbrichtová, ktorá podala informáciu o živote 
a pôsobení Štefánika. Program bol vhodne dopl-
nený hudbou a spevom žiakov Základnej hudob-
nej školy J. L. Bellu v Kremnici a prednesom poézie 
Olbrichtovou.
Aspoň krátko si pripomeňme životnú i keď po-
merne krátku dráhu Štefánika. Narodil sa dňa 
21.7.1880 v Košariskách v rodine evanjelického 
kňaza Pavla Štefánika a Albertíny, rodenej Juren-
kovej, ako šieste dieťa z dvanástich. Druhé meno 
Rastislav dostal, aby mu po celý život pripomína-
lo hlboké slovenské a slovanské korene, z ktorých 
pochádza, čo aj dodržal. Základné vzdelanie zís-
kal na Ľudovej škole v Košariskách a v Šamoríne, 
kde sa učil po maďarsky, aby mohol isť ďalej štu-
dovať. Následne absolvoval evanjelické lýceum v 
Bratislave, lýceum v Sarvaši, stavebné inžinierstvo 
v Prahe, štúdium astronómie na  Filozofickej fakulte 
KU v Prahe a nadstavbové astronomické štúdium 
v Zürichu. Dňa 12.10.1904 získal titul Doktor filozo-
fie na UK v Prahe.
Pracovať začal ako asistent prof. Jansena vo 
hvezdárni  v Meudone a v júni 1905 absolvoval 
prvý astronomický výstup pozorovania zatmenia 
slnka vo hvezdárni na Mont Blancu,   na ktorý vy-
stúpil celkom šesťkrát. Tiež na Mount Eden a Mitad 
del Mundo (tzv. Stred sveta). Ďalšie pozorovania 
uskutočnil v rôznych štátoch. V marci 1907 ocho-
rel na zažívacie ťažkosti, ktoré ho napriek viacná-
sobnému liečeniu v  nemocniciach a sanatóriách, 
sprevádzali po celý život. Zakladá aj meteorolo-
gické stanice na ostrove Tahiti, Rapa a na iných 
miestach. Dňa 18.12.2011 mu Akadémia vied v Pa-
ríži udeľuje Wildovu cenu a dvetisíc frankoc (vte-
dy veľká suma). V roku 2012 mu bolo udelené 
francúzske občianstvo.
Bol aj dobrý diplomat. Zastupoval Francúzsko na 
významných rokovaniach. Okrem iného, rokoval s 
prezidentom Ekvádoru o vzťahoch Francúzska so 
západnými krajinami Južnej Ameriky o vytvorení 
komisie pre bezdrótovú telegrafiu podľa Štefáni-
kovho projektu. 
V Ekvádore v observatóriu na pamiatku na Štefá-
nika je umiestnená pamätná tabuľa a jeho busta. 
Dňa 31.júla 1914 Francúzka vláda udeľuje Štefáni-
kovi titul Rytier Rádu Čestnej légie.
Štefánik preukázal svoje schopnosti aj ako vo-
jak. Odmietol oslobodenie od vojenskej služby zo 
zdravotných dôvodov a hľadá kontakty vo vede-
ní armády, aby sa dostal k letectvu. 26. januára 
nastúpil na vojenčinu a o dva dni už je frekven-
tantom leteckej akadémie. Skončil ako poručík a 
nastupuje k letke MF-54 pri Arrase kde absolvuje 
početné stíhacie a prieskumné lety a kuriérne ces-

ty. Pre bezpečnejšie a efektívnejšie lety, podarilo 
sa mu vo vedení armády presadiť projekt vybu-
dovať pozdĺž francúzsko-nemeckej bojovej línie  
sieť meteorologických staníc a sám ich montuje. 
Tým sa podstatne zvýšila efektivita bojových le-
tov. Poručíka Štefánika vymenujú za veliteľa misie 
výzvednej letky na srbský front. Trikrát musel po 
zásahu na bojisku núdzovo pristáť a prebiť sa k 
vlastným a raz sa doplazil v kritickom stave, takže 
musel byť hospitalizovaný. Tu získal kariérny po-
stup.    

Štefánik hlavnú zásluhu mal aj pri rokovaní o vy-
tvorení samostatného spoločného štátu Čechov a 
Slovákov. Vedel, že ak budeme mať vlastné voj-
sko, tak nás aj dohodové mocnosti budú brať a 
rešpektovať úplne inak. Vedel, že zadarmo nedo-
staneme nič a vznik vojska sa ukázal ako rozho-
dujúci krok. Prof. Masarykovi a Benešovi otvoril ces-
tu do parížskych diplomatických kruhov. Vytvárajú 
Československú národnú radu ako vrcholný orgán 
úsilia, nezávislý od Rakúsko-Uhorskej monarchie, 
predseda Masaryk, podpredseda Štefánik a ta-
jomník Beneš. Štefánik získal v Taliansku podporu 
u generality s utvorením légií. V lete 1916 odchádza 
do Ruska vo funkcii Brigádneho generála  zriadiť 
Česko-slovenské légie hlavne z radov našich ob-
čanov bývajúcich v Rusku a prebehnutých voja-
kov na ruskú stranu, čo sa mu i podarilo. Rokoval s 
hlavným štábom ruskej armády i s cárom Mikulá-
šom II.  Keď v Rusku vznikla revolúcia zmenila sa aj 
situácia našich légii. Štefánik im nariadil zdržať sa 
aktivít a následne im zabezpečiť návrat domov. Je 
pravda, že bez Štefánika a jeho légii, by iba ťažko 
vznikla Česko-slovenská republika.
Štefánik sa celý živor držal kréda ,,Nič mi nebolo 
nemožné, lebo som chcel“.

Klub čiernej kávy oslavoval
Norbert Boldiš

19. mája 2019 prežili členovia Klubu čiernej kávy 
slávnostnejšie stretnutie ako inokedy. Sú to už 
štyri roky, čo sa stretli po prvýkrát v reštaurácii 
hotela Centrál. Vtedy prišla s myšlienkou pani Da-
rinka Salátová, že cca pred sto rokmi v Kremnici 
fungoval Klub čiernej kávy práve v hoteli Centrál. 
Ako sa stalo tradíciou, vždy keď klub oslavuje 
svoje narodeniny, má svoju prednášku pán Ing. 
Oliver Finka. Na viac ako hodinku nás preniesol do 
rozprávkového podzemia kremnických baní. Po 
zaujímavostiach z hlbín nášho mesta prišla na rad 
sladká mňamka  z rúk majsterky na torty Ľubky 
Schvarczovej. Krátke posedenie pri tortičke, ktorú 
nakrájala Darinka Salátová a rozdala Martuška 
Lacková bolo ukončením slávnostného stretnutia 
klubu. Všetci prítomní sa rozchádzali s dobrým po-
citom radosti zo spoločných stretnutí. Už teraz sa 
tešia všetci na ďalší klub so zaujímavým hosťom. 
Celé stretnutie fotoaparátom zachytila Katka Bol-
dišová.
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Kúpim staré pohľadnice, fotografie Kremnice a banské lampy.
Kontakt: proob@rooline.sk, 0915 866 377

INZERCIA

RIADKOVÁ INZERCIA

Ponúkam opravy a predaj šijacích strojov. Tel: 0907 129 671

Ponúkam prácu na upratovanie, 3,50€/hod. Tel.: 0904 648 880

Hodiny nemčiny pre každého. Volajte 0904 986 054. 

INZERCIA

Prijmeme predavačku - brigádničku, 3,50€/hod. 
Tel.: 0904 648 880

Kosím záhrady a pozemky krovinorezom. 0917 921 356

Predám garáž pri BRIKu za 5000 euro. č.t. 0908 528 958

Rekreačné stredisko Toliar prijme do trvalého pracovného pomeru 
pracovníka výčapu. Mzda: 3.50/hod. 
Bližšie informácie na 0911 514 429.

Profesionálne tepovanie posteľných matracov, stoličiek, sedacích 
súprav, kobercov a interiéru áut. Likvidácia roztočov. 

0917 921 356

Prvomájová veselica v Kremnici
Norbert Boldiš

Ako každoročne, keď to počasie dovolí, zorganizovalo mesto Kremnica, Hotel 
Centrál a firma Boldiš a spol s.r.o. prvomájovú veselicu na pešej zóne. V samom 
centre mesta v slnkom zaliatej Kremnici sa zišlo niekoľko stoviek zábavy- chti-
vých Kkremníčanov. Žiadne politické sľuby, iba zábava a horúce bozky pod 
rozkvitnutou čerešňou. V programe sa predstavila kremnická dychová hudba 
Minciar a ľudová hudba z blízkej obce Horná Ves - Majerovci.
Pomedzi lahodné  tóny organizátori losovali bohatú tombolu. Tombolu a celé 
podujatie podporili Mesto Kremnica, Kultúrne a informačné centrum mesta 
Kremnice, COOP Jednota Žarnovica, Elba a.s. Kremnica, hotel Centrál, Boldiš a 
spol,  p. Dušan Valo, Sukrodev  p. Drozd, pani Katarína Boldišová, MUDr. Ladislav 
Kukolík poslanec VÚC, Ing. Božena Kováčová, poslankyňa VÚC, pani Simona Ho-
licová, starostka obce a ďalší  sponzori, ktorí si neželajú byť menovaní. Ďakuje-
me všetkým.


